

Galgóc, 1908
január 20.

Felsőmagyarországi

VII. évfolyam
3. szám

HÉTFŐI ÚJSÁG

Galgóc és Vidéke

Előfizetési árak: 1 évre 10 kor., 1/2 évre
5 kor., 1/4 évre 2 kor., 50. — Néptanítóknak
félárért. — Hivatalnoknak 1/4 évre 2 kor.

Megjelenik minden hétfőn

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Galgócon.
Ferencz József és kispiac sarok.
Nyomatott a laptulajdonos nyomdájában.

A tekintély.

Köztudomású dolog, hogy senki ember fiának tekintélyt adni soha nem lehet — azt mindenki a maga számára meg kell hogy szerezze. Láttunk már kormányfőket kiknek a közvélemény előtt tekintélyük nem volt, s láttunk egyszerű földműves embert kiknek tekintélyük van. — Akinek hatalom van kezében az kovácsolhat a maga számára tekintélyt, kiereszközhathat engedelmet s körülvéteheti magát a besúgók egész hadával azonban a közvélemény szerint tekintélye mindennek dacára nem lesz, — ha nem bír jellemmel.

Igen gyakran felhangzik az a panasz — hogy a tisztviselőnek nincs elég tekintélye. Ezt nem igen mondhatjuk teljesen alaptalannak — de keressük annak forrását. A magyar tisztviselő tekintélyét a Bach korszak tetre gyűlöletessé országoszte. Ekkor a köztisztviselői minőséghez hozzá ragadt a gyűlölet fészkes átka, a nemzeti utalás s a mi ennél is keserűbb a nemzeti megvetés. Mikor azonban az erőszakos nemzetellen ellenséges korszakot felváltotta az alkotmányos s törvényekkel kormányzó s a nemzeti feladatokért küzdő új állam, hivatalnokait mint közjóért küzdő egyéneket a társadalom elemeinek kezdte tekinteni. A közfelfogás azonban ily gyorsan nem állott be s sajnos még ma sem olvadt fell egészen az a jég melyet felkellett bogolyvasszon az idő még ma messze mögötte állunk a nyugati államok s éppen az osztrák tisztviselők által élvező tekintélynek.

Ennek oka abban keresendő első sorban, hogy bennünk hiányzik az „össze tartozandóság” és érdekek közösség érzete. — A tisztviselők egymásiránti féltékenykedése, intrigálása és rossz okarata megrontja a tisztviselőkben a szellemet s ez hát ki a közvéleményre s ez tapossa el a tekintélyt. A szét forgácsolt helyzet oka annak, hogy a köztisztviselőről büntetlenül mernek kicsinylőleg nyilatkozni. A tisztviselői karnak összetartó s egységesnek kell lenni, s kölcsönös bizalommal kell hogy érezze az egyesek jogosulatlan sérelmeit, mert az az egész kart érinti. Nem ismeri egyik másik tisztviselő azt a jelmondatot „Unitis Viribus”. Ez némelyek előtt úgy látszik még mindég elvont fogalom. Hej pedig ez az ismeretlenség egyedül az ő rovására esik — de sérti a többi s magával vezessen számot mind az ki ezt li-

gyelmen kívül hagyja. A tisztviselői kar soha nem teszi magáévá azt a sérelmet ami egyik vagy másik tagján esett — ebben van a hiánya annak a korszellemnek — mely magát különben tündöklő csillag gyanánt kellene hogy ragyogtassa a társadalomban — s tekintélyét a legmagasabb polcra kellene hogy emelje, s utólérhetetlen uton kellene hogy haladjon előre s nem széthuzás által — vissza felé rák módjára.

A tisztviselő tekintélye nem lesz annak megérdemelt polczán addig, míg akadnak köztünk olyanok kik a tisztviselői kart visszataszító szétforgácsoló akarattal hátráltatni fogják. Egy es tisztviselő elbánnak alaválóikkal a köztisztviselői kar rovására. Ez esetben súlyos mulasztást követ el az aki hagyja magát befolyásolni oly dolgokban melyet ha tesz a köztisztviselői kar s maga rovására teszi meg.

Tudjuk igen jól azt is, hogy tekintélyt csak az szerezhethet, ki a társadalomban a kifogástalan szerepét játsza. Ez befolyással lehet a másikra, s a amennyiben annak társadalmi szereplése szeplőtelen — követendő is — s követni is fogják ellenkezőt követni — ezentul is tekintélynek sárba dobása lenne.

Átka a magyar köztisztviselőnek mint fent mondtam a széthuzás — a nem közös akarat teljesítésének eszméje — átka a bürokratizmus, átka kisleklőség mely már sok tekintélyt sorvasztott s temetett el a közvélemény s megutálás sirjába.

Sok esetben más tekintélyünk képepek saját érdekekben tönkre tenni, csak azért hogy a saját lelkiismerete ellenére bár — az ő igaza teljesedjék — kit ér a kár mindég azt ki nyertes volt — mert a közvélemény előtt olyan átlátszatlan fátylat huzni már nem lehet, melyen keresztül az be nem látna a tisztviselői kar többségének akaratába. Szerezzük meg tekintélyünk azt a paradicsomát melyet számunkra a társadalom megadhat minden adozás nélkül, ennek megszerzése a mindnyájunk jólétére, boldogulására s tiszteletadás oltárához fog benünket vezetni.

Addig azonban míg nem lesz minden akaratunk a közös akarat — s míg az kinővést fog okozni a tisztviselői karban, s annak szervezetében addig soha semmi üdvöst, áldást elérni nem fogunk erre példa a mult s a jelen legszebb reményünk azonban a jó idő, de az is csak akkor, ha a köztisztviselői kart rágó férgnek először kidöglenek.

Estogár László.

A második gyógyszertár.

— Galgóc község közgyűlése. —

Nagy érdeklődés mellett folyt le a hó 17-én Galgóc község közgyűlése, a melyen a második gyógyszertár és a galgóci iskolaépületek tárgyában határoztak.

Különösen a második gyógyszertár felállításának kérdése iránt érdeklődtek a község lakói és a képviselőtestület tagjai. A közgyűlés napjáiig kifejlődött a közvélemény nézete s általánossá vált az óhaj, hogy a képviselőtestület a második gyógyszertár engedélyezése mellett döntsön. Más indokok mellett a szabad verseny jött leginkább latba s legelőbb az hangoztatták, hogy ez közérdek lévén, ezt nem lehet senkinek magánérdekeért feláldozni.

Ezenkívül a város képviselőtestülete már egy ízben, 1896 évben egy, a második gyógyszertári jogért való folyamodás alkalmával egyhangulag szükségesnek jelezte a második gyógyszertár létesítését. Ennek már 12 éve s bizony sokban más képet mutat ugy Galgóc, mint a környék, a lakosság lélekszáma is növekedett s a környék fejlődő lakhelyei mint központra szintén Galgócra vannak utalva. Eppen azért ily értelemben tett előterjesztést a közgyűlésnek a községi előjáróság. A községi jegyző az öt év előtti álláspontjának megfelelően azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a szabad verseny szempontjából a második gyógyszertár felállításának engedélyezése mellett foglaljon állást, csupán azt kérelmezze a ministertől, hogy a személyválasztás joga a községnek átengedtesse.

Hosszabb vita indult meg a tárgy fölött, a melynek bevégeztével Kubránszky János bíró szavazásra bocsájtotta a kérdést. A közgyűlés egyszerű felállással szavazott s az elnök a községi előjáróság javaslatának szótöbbséggel való elfogadását konstatalta.

Érdekes, hogy a szavazás ellen próbája alkalmából. Török Gyula gyógyszerész kint értesült ügyének rosszul állásáról, miért is berohant a terembe s erős szóval kapacitált egyes városatyákat, hogy őt támogassák szavazatukkal. Végre egy képviselő felszólalására az elnök lintette a kerteskedő gyógyszerészt.

Ezzel tehát az első lépés megtörtént a gyógyszertár felállítására. Mindenesetre nagy fontosságú ezen határozat s félig meddig döntő befolyással is bír, de még ezenkívül három forumnak kell véleménymondania, mielőtt a minister alet igazgatója szép beszédben to-

gyógytárt engedélyezi. A járási főszolgabíró, a járási orvos és a megye törvényhatósága is véleményét mond, de remélhető, hogy ezek sem zárkoznak el a község lakóinak óhaja elől s szintén pártolni fogják a második gyógyszertárt.

A községi közgyűlés ezenkívül 16 szavazattal 15 ellenében elismerte a róm. kat. h. iskolát magában foglaló épületre a hitközség tulajdonjogát, míg a 601 sz. kántorlakra 16 szavazattal 15 ellenében a község birtogjogát mondotta ki.

Polányi József képviselőtestület tag az iskola épület átengedése tárgyában hozott határozat ellen nyomban felebbezést jelentett be. A község tulajdonjoga a népiskolai épületre kétségen felül áll és a képviselő testületnek nem áll jogában a község tulajdonjogot elbíralni most csak a bíróság hivatott, mert eltekintve mindentől, sok képviselőtestületi tag azt sem tudja hogy mi a tulajdonjog. Reméljük hogy a felsőbb hatóság ki fogja tanítani Galgóc község képviselőtestületét, hogy a község vagyont nem szabad elpredálni.

HIREK.

— Személyi hírek. Méltóságos Gróf Erdődy Imre és neje sz. Magazy Irma grófnő, valamint Jella komtes tegnap Abbaiba utaztak. Gróf Hardegg János és neje sz. Erdődy Ilona grófnő kis fiukat, Imre gróffal szerdán készülnék ugyanoda. Erdődy Vilmos gróf tanulmányutra indul. Afrika és Azsia néznivalóit tekinti meg.

— Tüzlő bál. A legújabb megállapodások szerint a Galgóci Önk. Tüzlő egylet táncmulatságát március hó 1-én lesz megtartva. A meghívékat már legközelebb kibocsájtják. A tüzlők mulatsága a farsang legsikerültebb mulatsága szokott lenni, a melyen a fesztelen jókedv honol s a polgárság az ur osztálylyal egyetértve összeolvadva hódol a karneval heregeknek. Ez idén farsang utolsó vasárnapjára esik a mulatság napja, miért is az más évekenél még fényesebb sikerűnek ígérkezik.

— Közgyűlés. A „Galgóci izr. Leányegylet” f. é. jan. hó 18-án tartotta rendes évi közgyűlését melyen a tagok majdnem teljes számmal jelentek meg. Miután az elnök a tagokat üdvözölte az egy-

vábbi lelkes közreműködésre hívta fel az egyet tagjait, úgy a jótékony mint a tovább képzés terén. Ezek után a pénztáros beszámolt az egyet tagjainak a vezetőség működéséről megemlékezvén Galgóc város és környékének jótékony közönségéről, mely az egy letnek lehetővé tette általa alapított tápintézetnek szép fejlődését. Miután még elhatároztatik hogy az egyet f. évben könyvtára beszerzését tűzi ki feladatául, következtek a választások. Egyhangulag meg lettek választva: Elnök: Schwarz Márkné. Igazgató: Vajda Miksa, alelnök: Adler Erzsébet, Pénztáros: Herzog Margit, Jegyző: Zweig Olga, Helyettesjegyző: Drechsler Józsa Ellenőrök Steiner Alice és Deutsch Alice. Könyvtáros: Wertheimer Terka, Választmányi tagok sorsolás útján: Bergman Riza Weinstein Regine, Kriner Teréz, Deutsch Elsa, Elbert Róza. Tekintettel a tápintézet tartamára a nyilvános évi kimutatások csakis az iskolaév végén jul. hó elején fognak nyilvánosságra bocsájtatni.

— Zongora hangverseny. Löbl Viktor zongoratanár összes leány-növendékei folyó hó 25-én este 7 órakor az Arany Szarvas szálló dísztermében szabad bemenet mellett zongora hangversenyt rendeznek. Ezen estélyen a kiváló művész minden tanítványa egy egy darabot játszik el. A tanítványok közt többben már szépen előhaladtak ezek produktói élvezetes estét fognak szerezni a nagyszámban ígérkező megjelenőknek.

— Sorozás. Az ez évi főszorozás határnapjait az illetékes hatóságok már megállapították. A tervezet szerint Galgócban a sorozás 4 napig fog tartani és pedig március 30, 31 és április 1 és 2-án. A sorozóbizottság polgári elnöke Boross Sándor jószágfelügyelő, polgári orvosa Dr. Chrenóczy Nagy Béla járási orvos. Nagytapolcsányban a sorozás március 16, 17 és 18-án, Nyitra városban március 20 és 21-én; a nyitrai járásban március 23, 24, 25, 26, 27 és 28-án; a vágsellyei járásban pedig április 4, 6, 7 és 8-án lesz megtartva.

— A galgóczi és pöstyéni járási ingatlan értéktörvénye. Az 1907-ik évben a galgóczi kir. járásbírósnál, mint telekkönyvi hatóságnál a következő bejegyzések történtek: 1. Tulajdonjog bekebelezések közti szorzódések alapján 1005 esetben 2.757.235 kor. 2. Tulajdonjog bekebelezés végrehajtás útján 211 esetben 35563 kor. 3. Tulajdonjog bekebelezés hagyatéki alapján 221 esetben 647.404 kor. 4. Zálogjog bekebelezés intézetek s magánosok által adott kölcsönök alapján 489 esetben 1.289.283 kor. 5. Igazolt zálogjogi előjegyzések 14 esetben 8778 kor. 6. Végrehajtási zálogjog bekebelezés 133 esetben 129.796 kor. 7. Csőd s végrehajtás által ki nem elégitett követelés 4 esetben 2345 kor. 8. Zálogjogok törlése 996 esetben 1.168.012 kor. 9. Zálogjogi előjegyzések 54 esetben 28.602 kor. 10. Végrehajtási jog feljegyzése 24 esetben 27.723 kor. 11. Engedmény 12 esetben 97.664 kor. 12. Évnyelvény bekebelezése 8 esetben 12996 kor. értékben.

— Bőjtnap. E hét csütörtökjén lesz a beteg gyermekekért megtartandó izr. Sobebin bőjt ötödik napja.

— Olcsóbb a pénz, lélekzik föl az egész világ, pedig csak egy százalékkal szállította le a kamatlábat az osztr. magyar bank. Igaz, hogy ez az első lépés s remélhető, hogy rövid idő alatt követni fogja a további leszállítás. Minél olcsóbb a pénz, annál könnyebben lehet azt elhelyezni, de ezen ügyletünknel is óvatosan kell eljárunk. Kérjük ki Herz Gyula galgóczi bank és bizományi cég tanácsát minden manipulációnál s ekkor nem csalatkozunk. Értékpapírjaink, sorsjegyeink értékesítése, vagy vételét pedig okvetlen ezen cég közbenjárása mellett eszközöljük. Osztálysorsjegyet is legjobb nálunk venni, mert semmiféle mellékes költségek nem számíthatnak föl. A cég egyúttal a nagyobb biztosítási intézetek galgóczi képviselője, akinek a legelőnyösebb biztosítások köthetők minden eshetőség ellen. Külföldi pénzeket teljes értékben vált be.

— Az 1907. évre kiállított magyar királyi államvasuti évi szabadjegyek és kedvezményes bérletjegyek érvényének meghosszabbítása. Értesítjük az érdekelteket, hogy az 1907. évre kiállított magyar királyi államvasuti évi szabadjegyek és kedvezményes bérletjegyek érvénye bezárólag 1908. évi jan. hó 31-ig meghosszabbított. Ez érvény meghosszabbítás nem terjed ki az időleges szabadjegyekre az 1907. évi december hó 31-ig terjedő érvénnyel kiadott rendes árú bérletjegyekre valamint az 1907. évre kiállított, illetve érvényesített féláru vasuti jegy váltására jogosító arcképes évi igazolványokra s e jegyek, illetve igazolványok érvénye 1907. dec. hó 31-án éjfélkor megszűntek.

— Ruzsomerok. A Ludova Banka, melynek egyik alapítója Hlinka a cégbejegyzést magyar és tót nyelven eszközölte. A tót címben azonban Rózsahegy városának hivatalos nevét tótul jegyezték be. A cégbiztos felügyelőségére a pozsonyi kir. tábla megváltoztatta a tót bejegyzést akképen, hogy a tót szövegbe Rózsahegy nevét a hivatalos és törvényes közszégnévvel helyesbítette. A részvénytársaság az ellen folyamodott a kir. Curiahoz amely jóváhagyta a tábla ítéletét azzal a szabatosabb meghatározással hogy a részvénytársaság köteles lesz a társaság közgyűlése után a cégnek tót nyelvű szövegét akként módosítani, hogy abban a helységnevet magyar írásmód szerint jelöltessék meg mert közszégnévről szóló 1898. évi IV. t. c. értelmében e cégbejegyzéseket szövegében is a közszégnév hivatalos nevének használata a hivatalos nyelv írásmódja szerint kötelező.

— Katonaszökevény. Volek Vilmos románfalvi illetőségű, a cs. és kir. 12 gyalogezredhez besorozott újoncot, a ki mult évben Amerikába szökött. a hatóság mint katonaszökevényt körözi.

— Állításkötelesek sorshuzása. Az 1887 évben született, a galgóczi járásba illetékes újoncok sorszámaikat február 1-én d. e. 10 órakor Galgóc községháza tanácstermében fogják kihúzni. A sorshuzáson minden állításköteles jogosítva van megjelenni s sorsszámát kihúzni. A távollevők helyett a sorshuzást vezető főszolgabíró által megbízott községi előjáró fogja a sorsszámot kihúzni.

— Fedeztetési mének szétosztása. A nyitrai állami méntelepen elhelyezett méneket az egyes fedeztetési állomások részére január 31-én fogják szétosztani.

— Árvédelmi kirendelések. A Vág folyó árvédelmi munkálataihoz a vármegye alispánja 1908. évre a következő tisztviselőket rendelte ki: A galgóczi járásban a bucsány-szilád-udvarnokai szakaszra Frideczky Timoth galgóczi járási főszolgabíró; vágkirályfa vágsellyei szakaszra dr. Kollányi Gyula vm. aljegyző főszolgabíró; a farkasd-nyegyedi védtöltés szakaszára Méhes Mózes tornóci szolgabíró; a soponya-nyegyedi vonalra Thuróczy Károly tornóci főszolgabíró; a II. sz. öves csatorna negyed andód érsekújvári szakaszára Frideczky Béla nagysurányi főszolgabíró; az érsekújvári-nyitra jobb és balparti töltésekre Miklóskó Aladár érsekújvári polgármester.

— A szövetkezetekből való kilépés. A székesfehérvári kir. törvényeszk egy jogerős végzésében kimondotta, hogy a szövetkezeti tag a kereskedelmi törvény 235 §-a értelmében bármikor kiléphet a szövetkezet kötelékéből s kívánhatja a kiváláskor a zárszámadás szerinti reá eső üzlet rész kifizetését. Minden oly alapszabályi intézkedés, mely a törvény ez abszolút hatályú rendelkezésével szemben mast állapít meg, érvénytelen.

— A férjes nő cége. A budapesti kir. tábla egy ügyből kifolyólag olyan végzést hozott, melyben kimondotta hogy üzletét egyedül folytató férjes nő cégét oly módon köteles használni, hogy férjes női volta abban kitejézésre jusson.

— Népesedési mozgalom. Galgócban 1907 évben házasságkötés 81 születés 304, halálozás pedig 203 fordult elő. A természetes szaporodás tehát 101 lélek, a mi az összes lakosság 1/4 százalékának felel meg.

— Amerikából. Mind sürűbben jönnek vissza az emberek Amerikából. A galgóczi szolgabírósnál mult héten ismét több onnan visszatért újonc és katonaszökevény jelentkezett, akik igényt tartanak a királyi kegyelemre. Ezek szolgálati kötelezettségüket ez évben fogják pótlólag letölteni.

— Kedvezmény gazda előfizetőinknek. A gazdák és a közönség közötti közvetlen összeköttetést előmozdítandó, elhatároztuk, hogy lapunk gazda-előfizetőinknek terménei stb. adás-vételére vonatkozó hirdetéseit díjtalanul közöljük lapunkban. Ezen kedvezmény folytán gazdáink meglesznek kimélve azon költségektől, a melyek egyes kisebb értékű termény stb. árát tetemesen növelik. Közönségünk pedig a közvetlen bevásárlási forrásokról első kézből kap értesülést, a mivel szintén kedvezményes árakat érhet el. Remélhetőleg úgy gazdáink mint a közönség is szívesen fogadja újításunkat s továbbra is birni fogjuk azon bizalmat és támogatást, a melyet eddig is hálával észleltünk.

— Lakásmizéria. Nincs lakás! Ezen keserves szólám járja Galgócban azok között, a kiknek a sors nem juttatott egy egy kis kunyhót s most arra kényszerültek, hogy hurcolkodjanak. Nincs lakás. Persze hogy nincs. Miként is lehetne, mikor a népesség szaporodik. Építkezésről pedig szó sincsen. Ót év óta

Herz bank- bizomány üzlet Gyula biztosítási iroda- Galgóc

Beváltja.
esetleg ki
cseréli a
sorsolt ér-
tékpapiro-
kat

**Elad eredei árákon
osztálysorsjegyeket,**
Szelvénye és külföldi pénz
nemeket vált be.

Vesz és elad sorsjegyeket, és
értékpapírokat napi árfolyam
szerint

**Elfogad biztosításokat
a legelőnyösebb felté-
telek mellett, tűz, jég-
baleset és betörés ellen
valamint az ember
életére.**

BIZTOSÍTÁSOK elvállalása
sorsjegyek, részvények stb.
kisorsolásából eredő árfolyam
veszteség ellen.
Sorsolási ellenőrzés költség
mentesen.

Sorsjegyek huzásáról, valamint
minden a bank és biztosítása
szakmába vágó ügyéről kész
séggel adok felvilágosítást.

Galgócban Kossuth ház Lajos utoza 28. sz. ház elköltözés miatt szabad kéz- ből eladó.

Bővebbet a háztulajdonosnál

Van szerencsém a t. közönség
tudomására hozni, hogy ezentul
üzletemben I rendű erdélyi
osemege alma, znaimi savanyított
ugorka továbbá naponta
friss kóser füstölt hus leszáll-
ított áron kapható.

Fischer Jeanette
Galgóc Kossuth Lajos
(Kovács) utca 7 sz.

Szólóolmányok.

Fajtszta Ripária-Portális al-
nyon oltott elsőrendű dúsgyökér-
zetű, teljes felelőség mellett szál-
litok — következő fajokban:

Borfajok: Erdei, Olasz-Riz-
ling, Kövidinka, Nemes Kadarka
Furmint, Slankamenka, Burgund, Oporto
Mézes-feher, Karbenet, Sárfehér, Ezerjó
Mirkovácsi, Muskotály.

Csemegefajok: fehér és piros Chas.
selas, Passatati.
1000 drb. sima zöldolmány 80 kor
1000 " gyökerez I. oszt. 2 éves 180 >
1000 " II. oszt. 140 >
1000 " sima Ripária-Portális I. o. 16 >
1000 " II. o. 9 >
1000 " gyökerez I. o. 30 >
1000 " II. o. 18 >
1000 " fásolmány I. o. 200 >
1000 " II. o. 140 >

Tavaszi szállításra is elfogadok már
most rendelést. Előlegül az ár egy-
negyed részét beküldeni sziveskedjek.
Bort a legjobb minőségben na-
pi ár szerint szállítok.

Tisztelettel

Sárkány József,
Galgóc, (Heves)

egyetlen új ház
con. Nagy szó es
ben haladásról le
pán ebben nem. M
vállalkozási kedv,
nem volna már i
vár Galgóc képe
ként lesz a jövő
de az bizonyos, h
alatt nem fogna
hivatalnok ember
aktuálisvá válik n
nyezésükre ismét
hivatalt máshová

— Német vár
ban. Hogy külföld
Németországban
még mindig Aus
res tartományán
nagy részük van
testvéreinknek. E
makacssággal hi
ket és minden in
tetőleg kifejezés
állásukat és a
ló huzodásukat
bek között egy
Galgóc község
Brassóból. Az ü
nyelven a követ
zó pompázik:

Stadtsteue

Ehhez komment
Mintha Poroszor
ról lenne szó, a m
amt van és ner
És még csodálk
tiségi testvéreim
ság felzudul el
magyar államny
lommel kicsufo
sváb,-szász, oláh-
retnek a magy
tittatni.

— Csodálato
czim alatt a Ny
azt állítja, hogy
bőjtnapot fedez
létezik. Igen
állítás, mert e
hogy a „Nyitra
je csak német
magyar naptárt
nek sem tartot
az pedig tőle
zsídónaptárt s
min még in
mert a szerke
zacskóval szokt

— Tisztvis
és vidéki közti
1-én rendezend
tették ki a me
galmi bizottság
kat, a kiknek
meghívó nem
igényt tartanak
sukkal a vigal
hez, Szmrecsán
hoz forduljanak

Glossák lőtestül

A galgóczi vár
többséggel kimo
let, melyben a r
a róm. kath. hit
torlakra vonatk
többséggel, hog
na, a mi csak
egyik városatya
igcn-nel szavazo
Az igazságszolg
produkáltak ez
pitása szavazat
állapítására szö
kesek. Tulajdon
kinél a tulajdon
megállapítandó
nem az a kit a
választanak, Ug

egyetlen új ház sem épült Galgócra. Nagy szó ez. Minden tekintetben haladásról lehet beszélni, csupán ebben nem. Mintha kínált volna a vállalkozási kedv, vagy egyáltalában nem volna már üres telek, oly sivar Galgóc képe e tekintetben. Miként lesz a jövőben nem tudjuk de az bizonyos, hogy ha rövid idő alatt nem fognak új építkezésbe hivatalnok ember lakást nem talál s actualissá válik majd az ő kezdeményezésekre ismét az, hogy néhány hivatalt máshová helyezzenek.

— Német város Magyarországban. Hogy külföldön, de különösen Németországban Magyarországot még mindig Ausztria egyik hűbéres tartományának tartják, ennek nagy részük van a mi zöld szász testvéreinknek. Ezek következetesen makacssággal hirdetik németységüket és minden intézményükben tüntetőleg kifejezésre jutják külön állásukat és a magyarságtól való húzódozásukat. Erre mutat többek között egy átirat a melyet Galgóc község előjárósága kapott Brassóból. Az ügyiratón ékes német nyelven a következő iktató bélyegző pompázik:

Stadtsteueramt Brassó.

Ehhez kommentár nem igen kell. Mintha Poroszország egyik városáról lenne szó, a melyben stadtsteueramt van és nem városi adóhivatal. És még csodálkoznak a mi nemzetiségi testvéreink, midőn a magyarság felzúdul ellenük azért, mert a magyar állományvet minden alkalommal kicsufolják és az ő tót-sváb-, szász, oláh-zagyvalékukat szertnek a magyarsággal is elsajátíttatni.

— Csodálatos felfedezés. Ezen cím alatt a Nyitrai Hírlap rólunk azt állítja, hogy mi olyan zsidó böjtnapot fedeztünk fel mely nem létezik. Igen csodálkozunk ezen állításon, mert ebből következtetjük, hogy a „Nyitrai Hírlap“ szerkesztője csak német naptárt nézett és magyar naptárt nem nézett érdemesnek sem tartotta, mert az magyar az pedig tőle távol áll, sem pedig zsidónaptárt sem nézett meg, a min még inkább csodálkozunk, mert a szerkesztőjét csak talesz zacskóval szottak ábrázolnák.

— Tisztviselő bál. A galgóczi és vidéki köztisztviselők által február 1-én rendezendő bálra ma bocsájtották ki a meghívókat. A bál vigalmi bizottsága ez uton kéri azokat, a kiknek esetleg elnézésből meghívó nem küldetett s arra igényt tartanak, hogy főlészólaíásukkal a vigalmi bizottság elnökéhez, Szmezsányi Géza kir. albiróhoz forduljanak.

Glossák a képviselőtestületi ülésről.

A galgóczi városatyák egy szavazattöbbséggel kimondták, hogy azon épület, melyben a róm. kath. népiskola van, a róm. kath. hitközségé; ellenben a kántorlakra vonatkozólag egy szavazattöbbséggel, hogy az nem az ő tulajdona, a mi csak úgy állott elő, hogy az egyik városatyá, a ki az iskolaépületnél igen-nel szavazott tévedésből eltávozott. Az igazságszolgáltatásnak egy új nemet produkáltak ezzel: tulajdonjog megállapítására szolgáló kritériumok mellékesek. Tulajdonos szerintük nem az, a kinél a tulajdonjog törvényes és bírósággal megállapítandó kellek megvannak, hanem az a kit a városatyák tulajdonosnak választanak. Ugy halljuk, hogy a leg-

közlebbi képviselő - testületi ülésen szavazni fognak a fölött, hogy a város-háza a községé, vagy a galgóczi lámpagyújtogatóé és úgy halljuk, hogy a lámpagyújtogató a városatyák nagy részénél már kilincselte és győzelme biztos.

A kántorlak tehát egy szavazattöbbséggel a község tulajdonának mondatott ki, ezt a község az egyik időközben eltávozott városatyának köszönheti. Szándékosan vagy tévedésből nem szavazott-e, nem tudom, de tény, hogy ezen egy városatyának passiv magatartása okozta azt, hogy két ugyanazon tulajdonjogi tényálladéki elemekből bíró épület közül az egyikre kimondotta, hogy a községé, a másikkra kimondotta, hogy a róm. kath. hitközségé. És ezt egy városatyá így rendelte, a többi városatyá szavazata mellékes volt. Mikor Budapest VII. kerületben ugy hiszem Eötvös Károly és Barabás Béla között nagyon heves volt a választási küzdelem, a vilámoson találkozik két barát. „Hová miresz barátom?“ kérdézi az egyik, „mire azt mondja a másik: „Megyek a VII. kerületbe szavazni; én Eötvös Károlyra szavazok.“ „Én is odamegyek“, mondja a másik, „de én Barabás Bélára szavazok és úgy hallom, hogy olyan nagy a tolongás, hogy alig lehet bejutni a szavazó helyiségbe. Kössünk pactumot; a mi szavazataink e szerint úgy sem számítanak; add kezedet, hogy nem megy szavazni. én sem megyek, minék tolongjunk.“ „Legyen“ Kezet fogtak és haza mentek. Egyszerűsége kedvéért Galgócra is lehetett volna megtenni, hisz egy ember maga is elintézi.

Igaz is; minék az a sok városatyá. Ugy látszik, hogy sokan csak megtisztelő címnek tartják. „Galgóc községi képviselőtestületi tag“, a kinek a beléje helyezett bizalomnál fogva kötelessége a község érdekeit szem előtt tartani, vagyona fölött örködni. A kik nem voltak a gyűlésen, és a kik kimondták, hogy a népiskola nem a községé, azok a község érdekei ellen cselekedtek. Ezen városatyák legalább egy részét nem azért választották a községnek erre jogosult polgárai, hogy a község és így a választók mint megbízók vagyonát elpredálják hanem azért, hogy vagyonukat megvédjék, sőt gyarapítsák. Ugy látszik azonban, hogy erről a városatyák megfeledeztek, hogy a választók megfeledeznek-e, azt majd ők mutatják meg.

Gazdasági rovat.

Miután olvasóink között a gazdák nagy számban figurálnak, ezen rovatban szándékunk olvasóinkat az ezen a téren észlelt, folytonosan felmerülő újabb tapasztalatokról, tudományos kutatásokról tájékoztatni. Megjegyezzük, hogy ezen rovatot különösen azon célból nyitjuk meg, hogy a gazdák maguk is közöljék saját tapasztalataikat és szívesen látjuk őket munkatársaink körében.

Az argentiniai veszély. Az argentiniai köztársasággal a monarchiának tudvalevőleg nincs kereskedelmi szerződése. Tekintettel az iparcikkek kivételére az osztrák gyárosok azon dolgoznak hogy nevezett köztársasággal minél előbb kereskedelmi szerződés kössék. De az osztrák agráriusok ez ellen erőlyesen felszólalnak, ami természetes is ment Argentinának buza kivitele évről évre emelkedik (az idén harmincöt millió métermázsára becsültetik a kivihető buzamennyiség és így illuzióriusá válnék azon védvám melyet a monarchia gazdái végre kiváltak.

Az ügy reánk nézve még fontosabb mint Ausztriára nézve mert nekünk Argentinia semmi nemű kivitelünk nincs, tehát gazdáinknak egy ily szerződésből semmi előnyük, de csak kárunk volna. Felhívjuk tehát a mérvadó köröket, különösen gazdasági egyleteinket hogy a tervezett szerződés ellen erőlyesen protes-

táljanak. Az ügy fontossága szembezőkő ha meggondoljuk hogy Argentinia több buzát vihet ki, mint a mennyi nálunk a lefolyt évben egészben termelt.

Egy bécsi napilap meglehetősen kacskaringós úton azon elméleti következtetésre jut hogy Argentinából a buza behozatal a monarchia csak egy bizonyos egész kivételes pillanatban és akkor is csak egy bizonyos relaczióban volna lehetséges. De az illető cikk vége így hangzik: Ez ismét egyike azon kedvelt agrárius erőpropáknak, melyek költségeit az ipar és a fogyasztóknak kellene viselniök.

Joggal vethetjük fel a kérdést: Ha az argentinai buza úgy sem jöhet be szerződés esetén hogy lehet azt állítani hogy a teher ismét az ipar és a fogyasztóra háramlék. **Rustious**

A vetőmagvak és a talaj beoltása.

A fokozódó ikények folytán növekvő közfogyasztás már régóta gondolkodóba ejtette a tudósokat és közigazdát, mert azt tartják, hogy számos országban a föld kihasználása oly mértékűt öltött, hogy a kimerülés veszedelme már a közel jövő kérdése.

A föld erősítése a trágyázással még nincs teljesen kielégítve, mert a trágya a foszfor és kálit pótolja ugyan, de a föld nitrogén tartalmát csak kevésbé. Az erre szolgáló guanó és salétrom már csak korlátolt mennyiségben áll rendelkezésre és az ezeket szolgáló telepek fogyóban vannak.

Ezért nagy fontossággal bír a gazdák szempontjából Bottomley W. B. az angol tudományos akadémia tagja, bölcsészettudor és a londoni King's College botanika tanárának fölfedezése mely szerint a Pseudomonas Radicola nevű bacillus ojtásként való alkalmazásával amely eljárás folytán a növény és a talaj fokozottabb mértékben lesz képes a levegő nitrogénjét összegyűjteni, hüvelyesek termése megsokszorozható.

Az eddigi kísérletek 74 százaléka fényes eredményt ért el. A baktériumok a hüvelyesek és különösen a bab gyökérsomócskáján élnek. E baktériumok megsokszorozzák, mert elvonják a levegőből a nitrogént és olyan más elemekkel való vegyülésre kényszerítik, a mely vegyületek azután alkalmasak a növények táplálására. A Kings College növénytani laboratóriuma sok kísérlet után rájött, hogy por alakjában is lehet preparálni a baktériumokat, amelyek így hónapokig eltarthatók. Ezen preparátumok 80 százaléka kielégítő eredményt adott.

Az oltás akkép történik, hogy a mag preparátum oldatba lesz mártva, a föld felületét pedig a zavaros kultúra oldattal felkevert földdel kell behinteni, mint valami műtrágyát és azonnal legereblyézni vagy felkapálni.

Az oltás folytán egyes helyeken a bitorherénél 50, a babnál 300, a borsónál 400, melilotusnál 46 százalék volt a szaporodás. De szaporodik a burgonya is 400, a zab 400, a rozs 500, a buza 80 százalékkal.

Mindamellett meg kell jegyezni, hogy nem minden talaj alkalmas a beoltásra. Olyan talaj, amelynek elegendő értéke, sithető nitrogénje van, megállítja a baktériumok aktivitását. Leginkább a sovány talaj hálálja meg az oltást; sok termékeny talaj, amely most nem fizeti meg a miveltést és trágyázást, termékenyvé tehető e baktérium kulturák útján.

Amerikában a kormány ingyen osztja az oltóanyagot, egy magántásaság pedig 12 koronával csomóját. Egyacre földet 60 fillér ára kultúra oldattal lehet termővé tenni. Közepes talaj, ha 3 kor. 60 fillér költséggel beoltatik, 3 tonnával többet terem, mintha 30 korona értékű szoda nitráttal kezeljük.

Nálunk még eddig kevés szó esett az új találmányról, de az érdekelt körök utóbbi időben komolyan foglalkoznak vele. A mennyiben a hazánkban megéjtendő kísérletek is jó sikerrel járnak, úgy az anyag általánosítási rövid idő kérdése.

Állati betegségek. Lépfene Falkaadó-vorában; veszettség Brezová. Holics; rühkor Kisvendég; sertésorbán Nagybesány; sertésvész Nagysurány, Özdöge és Tardoskedden.

15864 szám 1907 p

Csödbhirdetmény.

A nyitrai kir. törvényszék mint csödbírószak részéről közlé tétetik, hogy Hulák József asztalos, galgóczi lakosnak bárhol található ingó és — Horvát-Szlavonországok kivételével — a magyar állam területén levő ingatlan javaira a közönséges csödb megnyitott. Csödbbiztosul Dobák Géza törvényszéki bíró tömeggondnokul dr. Tarján Károly galgóczi, helyetteseül Lőrinczy Gyula nyitrai ügyvédek nevezettek ki. Felhívattak mindazok, kik az általános csödtömeg ellen mint hitelezők igényt támaszthatni vélnék, hogy ebbeli igényeiket 1908 évi január hó 31 napjáig bezárólag, mint a követelések bejelentésére kitűzött határidőig, ezen kir. törvényszéknel, az 1908 évi február hó 14 napjára délelőtti 10 órára e törvényszék 1. emeleti 24 ajtószám alatti helyiségeibe kitűzött felszámolási tárgyalás határnapján leendő megállapítás és osztályozás végett az 1881. XVII. törv. cikkben kijelölt joghátrányok terhe mellett a csödtömeg ellen az idézett csödtörvény 126 — 129 §§-aiban foglalt rendeletei szerint az esetben is bejelentésük, ha igényeik tekintetében külön per volna folyamatban. Felhívattak továbbá a zálog-és megvásárlási joggal bíró hitelezők, hogy az általuk szerzett jogot a tömeggondnoknak jelentsék be, s az általuk birt dolgokat a tömeggondnok felhívására megbecsülve végett mutassák fel. Azok a kiket elkülsönítési, visszakövetelési vagy külön kielégítési jog illet, figyelmeztetnek, hogy a mennyiben jogaikat nem érvényesítik, azok a csödtömeg értékesítését és felosztását gátolni nem fogják. Végre a csödhitelezők felhívattak, hogy 1908 évi február hó 17 napján mint e célra kitűzött határnapon, délelőtti 10 órakor a törvényszék fenn kitett helyiségében, a csödb választmány megválasztása végett, a hitel-zóli minőségüket igazoló okiratokkal ellátva jelenjenek meg.

Kelt Nyitra 1907 évi december hó 20 napján.

A nyitrai kir. törvényszék mint csödbírószak.

Dr. Bartal jegyző

Sándor kir. törvényszéki elnök

Szerkesztői híresek.

A Sz. Radosna. Beküldött munkáit — sajnálatunkra — nem közölhetjük. Kissé kezdetleges dolgok s bár mesejük megfelelő, a kidolgozás száraz, unalmas. Változatosság, élénkség szépíti a stílust s ezt igyekezzé. munkáiba belevinni. Verseire majdnem ugyanezt mondhatnók, de ott ezenkívül a hangszly és időmérték tekintetében is vannak kifogásaink.

S. B. Pöstyén Törvénybe és a gazdasági közrendbe ütközik az olyan alapszabályi intézkedés, mely a tagokat arra kényszeríti, hogy a szövetkezeti telep helyén történő bevásárlásalkizárólag a szövetkezet raktárában esz. közöljék. Eppen ezért az ily rendelkezést magukban foglaló alapszabályokat a felsőbb hatóságok nem erősítik meg.

Galgóc legkedveltebb nyári vendég löje

a Balaton

bérbe adatik. Bővebb feltételekről a jelenlegi bérletnél Galgóc Balaton mulató) szereshető felvilágosítás.

Bütorozott szoba a város centrumában egy elegansan berendezett külön bejárattal bíró szoba azzonnal kiadó

Bővebbet a kiadóhivatalban.

ank-
omány
üzlet
ztosítá-
iroda-

Beváltja.
esetleg ki
cseréli a
sorsolt ér-
tékpapiro-
kat
árakon
gyeket,
ül földi pénz

jegyeket, és
pi árfolyam

sításokat
b felté-
tűz. jég-
és ellen
ember

elvállalása
ények stb.
árfolyam
ellen.

költség

bl, valamint
biztosítása
yletről kész
ágoistast.

uth ház

szabad kéz-
dó.

alajdonosnál

a t. közönség
hogy ezentul
ndü erdélyi
naimi sava-
rábbánaponta
lt hus leszál-
tapható.

eanette

suth Lajos
a 7 sz.

ányok.

ria-Portális ala-
rendű dűgyökér-
ség mellett szál-
zó fajokban:

erdei, Olasz-Riz-
Nemes Kadarka
Burgund, Oporto
Sárféher, Ezerjó

ér és piros Chas.

tvány 80 kor
zt. 2 éves 180 >
zt. 140 >
rtális I. o. 16 >
II. o. 9 >
I. o. 30 >
II. o. 18 >
I. o. 200 >
II. o. 140 >

elfogadok már
ül az ár egy-
eni sziveskedjek.
minőségben na-
tok.

isztelettel

ny József,
gyös, (Hev-

Üzleteladás!

Galgócon a réten (Kelemen-féle ház) egy jó forgalmu

fűszerüzlet ital-kiméréssel

szabad kézből azonnal eladó. Szakértelmes vezetés mellett biztos jövő. Bővebb felvilágosítással szolgál.

Özv. Kohn Rozália,
Galgócon.

Óriási a kereslet azon kiváló minőségű

füstölt húsárak iránt a melyek

Fuchs Márk nál

kaphatók Galgócon

Rendkívüli alkalmi vétel!

A t. földbirtokosok és bérlőket tisztelettel értesítjük, hogy 500 drb. lótarakót, melynek párja 400 cm. hosszú, 150 cm. széles, 7½ kg. súlyú, páronként most 18 kor-ért elárúsításba bocsátunk.

Megjegyzük, hogy e szürke színű; kitűnő minőségű lótarakónak a rendesnél fatarozottan 40%-al olcsóbb az ára. Kivánságra 1 párat díjmentesen küldünk, megtekintés végett. Minden téli cikket mesés olcsó áron számíttunk.

Kiváló tisztelettel
Krausz Vilmos és Társa
Nyitrán.

Sürgöny!

Különlegesség friss savanyított valódi zsinai káposztában **Fuchs Márk** fűszerkereskedésében kapható.

Szivarka-hüvelyek a legjobb minőségben 1 doboz (100 darabonként) 20 f. **Szold Jakab** féle könyv-és papirkereskedésében kaphatók.

Ujváry zsebszótár

francia magy
magyar franci

Kor. 4 -

Kapható: Szold Jakab, könyv- és kereskedésében, Galgócon

Duschinsky G

Pozsony, Vásártér 15. Korház-utca



Különosztály: **Ditmár-féle lámpák**

NAPTÁRAK 1908. évre
SZOLD Jakabnál
Galgócon.

Ó jaj! Éljen!

Megfojt ez az átkozott köhögés! Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Köhögés, rekedtség, elnyájkásós ellen gyors és biztos hatásnak

EGGER mellpasztillái az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboz 1 korona és 2 korona
Próbadohoz 50 fillér.

Fő és szétküldési raktár:
NADOR GYUGYSZERTAR
Budapest, VI., Váci-körút 17

Raktárosok:
Galgóc: Török Gyula.
Nagy-Rippény: Kubanyi István.
Nagy-Tapolcsány: Mallász Géza.
Pöstyén: Emanuel Géza, Meth József.
Vágújhely: Emanuel Géza, Sztrechai Pál gyógyszerárában.

Egy bútorozott szoba kiadó. Bővebbet: Herzfeld Sa. Kossuth Lajos utca.

Képes és Üdvözlő-Lapok

rengeteg nagy mennyiségben és választékban mélyen leszállított árak mellett kaphatók

Szold Jakab

Legujabb hölgy-derékfűzőke

valamint **Egyenestartók** lányok és serdülőnövésük részére ajánlalegolcsóbb árakon **Fűzőszalon Zimmermann Matild**



POZSONY, KossuthLajostér 12. (Sétatér) Hajó-utca 2. sz. Legujabb reform-fűzők nincs nyomás a gyomorra; kebeltartó és egyenestartó lányok részére.

Fűzőket igen szépen tisztítok és javítok olcsó számítással mellett. Kiténtetve a pozsonyi II. gazdasági kiállításán 1902., diszoklevéllel. a pozsonyi iparkiallitason 1899. ezüst éremmel a párisi világtiallitason 1902. érdemkerezett aranyéremmel.

A szerk-ért felelős a kiadó és laptulajd. **Szold J.** Főmunkatárs: **Drahos L.**

SZABÓ IMRE temetkezési vállalata Nyitrán

Üzleti helyiség: Hid utca 1 sz. — Lakás Hid utca 2 saját házában



Diszes üveges gyászkocsi. Mindenkor nagy választék **sirkoszorukban** és **szallagokban** igen jutányos árban.

Mesés és képeskönyvek

nagy választékban kaphatók
Szold Jakab-féle
könyv- és papirkereskedésében Galgócon.

Előfizet 5 kor, 1/2 félárért.

Közkon

Évről évre valami köz eszméje, d emberiség szenvedők közkorház gondol En szárnyakat, hogy a vár óriási hatás ebbeli töre momentán a jövő edd pótolnák.

Ezek ell Galgócon s közeli korha kint ezere nem is emlí száma kör dacára an való beszél volságra ápoltnak és a közeg

Galgóc hálózat gó átmeneti. tekintve, be idegen számát növéköt is fo balesetek s összeggel a balesetek teljes segé tünet, de állítása m rosszasága az ennek k nasi hagy hiánya mia tot szed. száma is r hogy feltü borzasztó

Főlöleg és esetek ezek a kö zonyára n közkorház szükség v telénél fő miből és h

Igen ez adolog létu gy elhal isten-adon költsége erönkből üthetnök. nyomban. mulásával részben a a hatásá munkájár áldozott köny inte